



# 做敢于斗争善于斗争的战士

学员热议习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话，在广大学员中引发热烈反响。大家表示，一定要以习近平总书记重要讲话为指引，坚定斗争意志、提高斗争本领，在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨，做敢于斗争善于斗争的战士，不做爱惜羽毛的绅士。

（记者林晖）“广大干部特别是年轻干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，发扬斗争精神，增强斗争本领，为实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。”

习近平总书记在2019年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话，在广大学员中引发热烈反响。大家表示，一定要以习近平总书记重要讲话为指引，坚定斗争意志、提高斗争本领，在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨，做敢于斗争善于斗争的战士，不做爱惜羽毛的绅士。

“习近平总书记曾多次强调过要发扬斗争精神，增强斗争本领。这次在中青年干部培训班开班式上又专门强调、专题论述，这既是对广大年轻干部的谆谆教诲，也是对全体党员的再动员再号召。”一位来自东北的学员说，现在一些年轻干部是在顺境中长大的，没有经历过风雨，一定要按照总书记的要求，到群众中去，到基层去，经风雨、见世面、磨意志、长才干，增强斗争的本领，在历练中真正锻造成为烈火真金。

深刻分析我们面临的形势，习近平总书记指出，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。在前进道路上我们面临的风险考验会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。

“当严峻形势和斗争任务摆在面前时，骨头要硬，敢于出击，敢战能胜。”一位来自高校的学员说，“在培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题上，我们不能有丝毫含糊和退让，要旗帜鲜明地同各种错误思想作斗争。年轻干部发扬斗争精神，增强斗争本领，归根到底要有思想之基。要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为一切行动的根本指南，做党的创新理论的坚定信仰者、忠实实践者。”

斗争精神和斗争本领，并不会随着党龄的增长而自然提高。

一位来自北京的学员深有感触地说：“当前的年轻干部是在和平时期成长起来的，有知识面宽、综合素质高等优势，但也有历练不够、能力不足等短板，有很多课要补。我们要在新时代的伟大斗争中不断磨练自己的品格，砥砺自己的意志，培养坚韧不拔、勇于担当的斗争精神，奋力担当时代重任。”

“我是来自油田的干部，在新中国成立之初，我们正是靠着‘敢教日月换新天’的斗争精神为国家摆脱了‘贫油国’的帽子。”这位石油行业的学员说，当前中央企业改革到了不进则退的关键时刻，要在新时期继续发扬斗争精神，在确保国家能源安全上做出应有的贡献。

如何按照习近平总书记的要求，发扬斗争精神，增强斗争本领？

一位来自中央国家机关的学员说，中央国家机关首先是政治机关。作为一名中央国家机关党员干部，要坚定理想信念，强化党性修养，增强为民情怀，主动担当作为，守土有责、守土尽责，召之即来、来之能战、战之必胜。遇到问题不能绕着走、推诿扯皮，要敢于担当主动作为，有甘当苦力的奉献精神。

一位来自沿海地区的学员表示，在基层实际工作中，经常会遇到各种各样的困难挑战。是遇到难题躲着走，还是迎难而上主动出击？我们不能把小问题拖大、大问题拖炸，要多接烫手山芋，主动投身到各种斗争中去，在大是大非面前敢于亮剑，在矛盾冲突面前敢于迎难而上，在危机困难面前敢于挺身而出，在歪风邪气面前敢于坚决斗争，用实实在在的奋斗实现人民群众对美好生活的向往。

**壮丽70年·奋斗新时代**

**新中国峥嵘岁月**

## 婚姻自己当家

1950年5月1日，新中国制定的第一部法律《中华人民共和国婚姻法》公布实施了。它明确规定：“废除包办强迫、男尊女卑、漠视子女利益的封建主义婚姻制度。实行男女婚姻自由、一夫一妻、男女权利平等、保护妇女和子女合法权益的新民主主义婚姻制度。”

几千年来，封建婚姻制度以夫权为中心，要求妇女恪守“三从四德”的封建礼教，把妇女压迫在社会最底层，并剥夺女人婚姻自由。婚姻不由自由是旧中国封建桎梏的一个重要表现，酿成了无数人间惨剧。婚姻法的公布实施使无数受压迫的妇女获得了自由和新生。

1952年11月和1953年2月，中共中央、政务院先后发出指示，要求各地开展一次贯彻婚姻法的大规模运动，1953年3月，全国开展了宣传贯彻婚姻法运动月活动。各级政府及有关部门用群众喜闻乐见的形式，在全国开展了广泛的宣传活动。大批基层干部和积极分子，利用报纸、广播、连环画、幻灯、电影、戏剧等形式，在群众中大张旗鼓地宣传婚姻法，《小二黑结婚》《小女婿》《刘巧儿》等戏剧受到群众的热烈欢迎。

经过贯彻婚姻法运动，在全国大部分地区，封建婚姻制度已被摧毁，广大群众普遍建立起婚姻自由、男女平等的思想。占全国人口半数的广大妇女从封建婚姻制度的束缚下得到解放，参加各种生产和社会活动的热情高涨，社会地位有了很大提高。

婚姻法的颁布实施，从根本上动摇了封建婚姻制度和旧有家庭关系的根基，也从根本上触动了新的传统思想观念和伦理道德，在全社会逐步建立起新的婚姻家庭关系，促进社会风气发生了巨大转变。

新华社北京9月3日电

# 携手铸就非凡梦想

写在习近平主席提出构建更加紧密的中非命运共同体一周年之际



新华社北京9月3日电（记者刘锴、杨骏、卢苏燕）中国与非洲，两大历史灿烂的古老文明，两片升腾希望的发展热土，虽相隔万里，却命运相连。

“我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使，共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。”一年前，中非合作论坛北京峰会成功举行，习近平主席为新时代中非关系发展擘画新蓝图，指明新方向。

责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生——一年来，中国与非洲携手并肩、同心同向，沿构建更加紧密的中非命运共同体之路阔步前行。

### 真实亲诚，让梦想成真

马达加斯加蛋农亨德里亚玛南亚哈·昂亚，每天要向首都塔那那利佛运送数以千计的新鲜鸡蛋。进城的路只有10多公里，他却要花上1个多小时。路面颠簸不平，近10%的鸡蛋破损率让昂亚颇为发愁。

去年10月，一条由中国政府援建的公路修到了昂亚家门口。路通了，致富梦更近了。“我期待路能尽快修好”，昂亚已开始盘算，怎样把自家的生意做得更大。

帮助非洲发展、造福非洲人民，是中国始终不变的初心。2013年3月，习近平担任国家主席后首访非洲，提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，为新时代中非友好合作提供了根本遵循。一年前，在中非合作论坛北京峰会上，习近平主席重申承诺：

——“中国主张多予少取、先予后取、只予不取，张开怀抱欢迎非洲搭乘中国发展快车。”

——“凡是答应非洲兄弟的事，就会尽心尽力办好。”

……

真心真意，实实在在，亲如一家，坦诚相待。从中国教官为饱受战乱之苦的中非共和国培训总统卫队，到中国“光明行”医疗队为布基纳法索白内障患者实施免费手术；从中国援非“万村通”项目让赞比亚500个村庄10000户家庭看上免费卫星电视，到中国公司为近千名尼日利亚公务员提供电子政务培训……一年来，一件件中非合作的“大事”“喜事”，见证了中国实施“八大行动”的诚意，实现中非合作共赢、共同发展的行动力。

春风化雨、润物无声，落地生根、开花结果。越来越多的普通非洲人因为“八大行动”、因为中非合作，拥有更加五彩斑斓的梦想、更多发展可能的未来。

去年11月，摩洛哥酒商马蒙·萨耶带着自家葡萄酒品牌，前往上海参加首届中国国际进口博览会。“以中国为代表的亚洲市场将成为我们主要出口目的地”，中国市场对摩洛哥葡萄酒的热情让萨耶备受鼓舞。

今年年初，因为改种中国水稻收入大增，马达加斯加稻农拉奈弗马纳·乔治搬进了新房。不久前，中国国家杂交水稻工程技术研究中心在海外唯一的分中心落户乔治家乡，这位年逾半百的稻农现在成了中国水稻的“超级推广者”。

在科特迪瓦外长塔诺看来，“以人民为中心”是“八大行动”计划的核心理念。减贫发展、就业创收、安居乐业……

“每一项都充满诚意，每一条都是干货”。

### 八大行动，让梦想多彩

今年9月，即将年满18岁的卢旺达小伙迈克·曼齐将作为卢旺达首个电子商务本科班的学员，到中国杭州求学4年，学习电商管理经验。去年10月，卢旺达政府宣布与中国阿里巴巴集团共建非洲首个世界电子贸易平台（eWTP）中心，人才培养是这一项目的关键一环。

中国的美食美景、历史文化让曼齐充满好奇，更令他期待的是，学成之后为卢旺达电商发展燃起“星星之火”。在曼齐看来，“电商将成为卢旺达融入全球发展的入场券”。

产业促进、设施联通、贸易便利、绿色发展、能力建设、健康卫生、人文交流、和平安全——一年前，在中非合作论坛北京峰会上，习近平主席提出“八大行动”。继续巩固中非合作传统优势领域，同时积极拓展合作新空间，未来3年和今

后一段时间中非合作的路径图清晰可见。

言必信，行必果。

成立中国非洲研究

院，举行中非合作论坛北京峰会成果落实

协调人会议，举办首届中国—非洲经贸博

览会，主办首届中非和平安全论

坛……一年

来，一件件中非合作的“大事”“喜

事”，见证了中国实施“八大行动”的诚

意，实现中非合作共赢、共同发展的行动

力。

……

做开放合作的引领者，为共赢发

展树立典范。

中国连续10年成为非洲第一大贸易伙

伴，对非累计投资超过1100亿美元，中非共

建“一带一路”取得积极成果，非洲成

为“一带一路”建设参与方较为集中

的大

陆；产能产

业、基础设施等领

域合作蓄势待发，经贸合作区、工业园合

作蓬勃开

展……面对世界经

济格局深刻调整，中非共

建更加包容、公

正的国际秩

序注入正能量。

共同应对气候变化等全球性环境问

题，推动实

现联合国2030

年可持续发展

目标，在国际舞

台共同维

护发展中国家的

合理诉求和正

义……一年来，中非频

密互动，面对新问题新任

务新挑

战，共商对

策、协调行动。

今年6月，在二十国集

团大阪峰会期间举行的中非领导人会晤

上，中非共同发

出携手捍

卫多边主义和自

由贸易体系、推

动国际秩

序更加公

平合理的坚

定声音。

南非外长潘多尔表示，南非乃至整个

非洲大陆都将

坚定同中方站

在一起，成为

共同抵制单边霸凌行径的伙

伴。卢旺达总

统顾问基蒙约更是认

为，中非合作伙

系不断深化，正

在“重新定义着我们所生

活的世界”。

每一部磅礴的乐章，都由一个个动人

音符构成。有了26亿多中非人民积极参与

支持，中非携手构建更加紧密的命运共同

体的事业定将生机勃勃，中非关系的明天

定会更加美好。

（参与记者：曹凯、蔡施浩、尚栩、王

洪江、张曼、梁霓霓、李言、文浩、王松

宇、郑扬子、吕天然、刘阳、崔可欣、史

彧、罗毓、张铮）

# 从“有学上”到“上好学”

乡村教育的“山乡巨变”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章  
总书记关心的百姓身边事



▲在扶贫配套资金支持下，重庆市石柱县中益乡小学启动了改扩建工程。图为中益乡小学学生走进校园（2019年4月16日摄）。新华社资料片

记者，有关方面正在打造“悬崖村”古里大峡谷景区，计划未来一两年建成通往“悬崖村”的缆车，免费对村民开放。不久的将来，这条“空中天梯”将使孩子们的上学路更加平坦。

校之变：水泥运动场地铺上了塑胶跑道，有的教室安装了多媒体设备

刚刚过去的夏天，重庆石柱土家族自治县中益乡小学校长谭顺祥忙得停不下来，两个月的暑假只休息了不到两天，“学校在改扩建，实在是走不开。”

石柱县中益乡地处武陵山区，山高沟深、土地贫瘠，是重庆市18个深度贫困乡镇之一。2019年4月，习近平总书记来到这里，辗转3个多小时抵达中益乡小学。

谭顺祥回忆，习近平总书记对同学们的学习生活情况非常关心，询问了学校寄宿情况，还专门走进食堂，察看食谱、操作间和储藏间，了解贫困学生餐费补贴和食品安全情况。

卫生情况。习近平总书记还指出，“两不愁三保障”，很重要的一条就是义务教育要有保障。再苦不能